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Kaiholikus nagygyűlés Szegeden.
A németországi katholikusok példá­

jára, a katholikus nagygyűléseket rendező 
bizottság néhány év óta nálunk is a na­
gyobb vidéki városokat választja a nagy- 
cryíílések színhelyéül, hogy a katholikus 
szervezkedés gondolata és érzése a vidéki 
érdekeltség széles rétegeit is átjárja. Két 
év előtt Pécsett gyülésezett katholikus 
közönségünk tábora, ez évben pedig Sze­
geden jönnek össze vezető embereink, a 
kiket itt is bizonyára a résztvevők nagy 
sokasága fog környezni.

Szeged, a tiszai Alföldnek legmagya- 
rabb városa, nagy arányú fejlődést mu­
tathat fel a gazdasági téren, kultúrintéz­
ményei is szaporodnak, szinmagyar népe 
azonban nem gyarapodott meg az 1879-iki 
nagy katasztrófa óta sem vagyonban, sem 
erkölcsben. Ellenkezőleg megfogyott az 
anyagi jóléte, száma is megcsökkent, a 
kivándorlás árja megragadta és megtize­
delte s a kiköltözködött régi jó elem 
helyét idegen üzletnépnek a légiója fog­
lalta el.

Alig van vidéki város, melynek népe 
szervezetlenebb lett volna, mint éppen 
Szegedé. Ott sem gazdasági, sem kultu­
rális szervezetek nem keletkeztek, az 
életnek gazdasági és szellemi versenyében,

UYITRÄMEGYEI SZEMLE" TÁRCUl. 
Képek a zobori zárdából.

Irta Mittuch József.

VI.
Sz. Romuald az első remetetelepet megala­

pítván az Appenninekbe vonult, hol Maldulus 
gróf remeteség szervezése céljából nagyobb föld­
területtel ajándékozta meg, melytől aztán maga a 
remi is nevet nyerte. Campus Maldoli, azaz Mal­
dulus mezője, mely szavakból rövidítéssel kelet­
kezett a kamalduli elnevezés.

Itt a uemeslelkü gróf támogatásával szép temp­
lomot emelt s körülötte 5 cellát, később 24 re- 
nietelak épült a templom körül, mely a leggyö­
nyörűbb helyen, nagy tölgyfaerdők koszorújából 
messzire integetett a vándor felé. Ennek szerve­
zése s rendbehozatala után, egy priort hagyván 
a remeték vezetésére, Sasso Ferratoba ment, hol 
uj remeteséget alapított.

Meghalt 1027-ben i20 éves korában.
Utóbb a rend nagyban meggyarapodott, min­

denfelé uj remeteségek keletkeztek, melyek anya­
házuknak a kamalduli remeteséget tekintették.

Minthogy Romuald nem foglalta írásba a 
tend szabályait, azért a későbbi időkben ezek

mely fokozott erőket tesz szükségessé, 
ez a nép magára hagyatva állott. Nem 
csoda, hogy a verseny sodra megviselte 
őt s részben ősi fészkéből kipusztitotta. 
Azonképen szervezetlen volt ott az intel­
ligencia is, melyben az ideális törekvések 
iránt szeretetet, lelkesedést gerjeszteni 
senki sem próbált.

Dr. Csernoch János püspöksége Sze­
gednek is meghozta az annyira szükséges 
és annyira óhajtott uj korszakot. Alkotó 
tevékenység indult meg a szép városban, 
mely már eddig is egy virágzó katholi­
kus körben pontosította össze azt a ha­
talmas szellemi erőt, melyet Szeged ka­
tholikus értelmisége képvisel. Ezután már 
sorban következnek a népszervezési és 
népjóléti intézmények, melyeknek a katho­
likus kör fogja szolgáltatni a vezető és 
támogató erőket.

Lendület kell minden ilyen működés­
hez, az alkotó tevékenység nem nélkü­
lözheti a legnagyobb mozgató erőt, a 
lelkesedés szülte tettvágyat s ezt kétség­
telenül nagy mértékben fogja éleszteni 
és táplálni a katholikus nagygyűlés.

Szerencsés választás volt ennélfogva 
Szegednek a nagygyűlés színhelyévé való 
kijelölése. Kövesse a rendező bizottság 
továbbra is ezt az irányt, tekintsen a 
következő években is a nagyobb vidéki

fölölt egyenetlenség támadt, minek következménye
lett, hogy obszervansokra és konventuálisokra, 
azaz remete, vagv szerzetes életet folytatókra sza­
kadtak.

A koronahegyi remeteséget a kamaldulihoz 
hasonlóan, csakhogy attól függetlenül megalapí­
totta Justiniani Pál 1520-ban Bécsben a Josefs- 
berg-en s mindazon remeték, kik közvetlenül en­
nek voltak alárendelve koronahegyi kamalduliak- 
nak neveztettek. Ezt jelzik a nevük után irt belük 
is : E. C. M. C. (Eremita Camaldulensis Montis 
Coronae).

A pápák sok mindenféle privilégiumban ré­
szesítettek az általuk annyira kedvelt remeteren­
det, igy IX. Gergely megengedte, hogy akármely 
más rendből, még a legszigorúbb karthauzi rend­
ből is, elöljárója beleegyezése nélkül is beléphet 
akárki a katnalduliak közé.

Nem csoda aztán, ha a Jáklinok ismervén 
a Koronahegyről a remetéket, betelepítették őket 
hazájukba és éppen arra a helyre, melyről a ka­
malduli rend történetírói váltig állítják, hogy már 
szt. Istváu éleiében virágzott itt a Zobor oldalán 
egy szép remeteségük, melynek legelső tagjai közé 
szt. Zórádot is sorozzák.

A bjelanyi-i prior szavai is nagy kegyelet­
tel szóltak erről.

központok felé. a hol meg fogja találni 
azokat a társadalmi és kulturális előfelté­
teleket, melyek az illető helyeken egy 
ilyen nagyszabású összejövetelnek a ren­
dezését lehetővé teszik. Szeged után most 
már Kassa, Pozsony, Temesvár s egyéb 
vidéki gócpontok következzenek.

Nálunk divat, mindent a fővárosba 
összpontosítani, divat a fővárost a politi­
kai, társadalmi és tudományos élet anya­
méhének tartani, mintha életre való gon­
dolat, eszme és mozgalom máshonnét 
nem is indulhatna ki, csak éppen a fő­
városból. Pedig a mi fővárosunk az ő 
internacionális jellegével legkevésbbé sem 
alkalmas arra, hogy a vidék szellemi és 
erkölcsi életmozgalmaira üdvös befolyást 
gyakoroljon. Budapest szelleme nem ma­
gyar, erkölcse pedig sem nem magyar, 
sem nem keresztény. Az erőteljes magyar 
nemzeti lelket valami zagyvalékos, hatá­
rozatlan gondolkodásmód váltotta fel, 
melyben több van a spekulációból, mint 
a nemzeti gondolatból. A józan magyar 
erkölcsöt, azt a tiszta, szeplőtelen becsü­
letességet, mely az ő fehér tógáját önér­
dekek kedvéért nem szennyezi be, a fő­
város légköréből régen kiszorította az 
élelmes alkalmazkodásnak az elve.

Formailag a vidék nem termel olyan 
szépet, olyan tetszetősei, de tartalomra

Romuald atya szt. István idejében 15 tár­
sával Pannóniába átjött, hogy itt lemondó, eré­
nyes életükkel elterjesszék a kereszténységet. El­
mentek vad, elhagyott vidékekre, hol remetelakokat 
emelvén külön-külön éltek s igy alapját vetették 
meg a később gyors virágzásnak indult magyar 
pálosrendnek is.

Lehet, hogy bitterjesztő bolyongásaikban 
egészen Nyitni tájára jutottak, kikhez utóbb %o- 
rád a kasimiri kamalduli remeteségnek tagja is 
csatlakozott.

Azért a kamalduli rend elöljárósága végte­
len örömmel fogadta a XX II. század alkonyán az 
ajánlatot, hogy Zobor hegyén szervezze az első 
magyar remeteséget, melynek hivatása volt, hogy 
idők folyamán ebből, mint auyaházból induljon 
meg a rend sikeres továbbterjesztése.

Abban a meggyőződésben, hogy itt úgyszól­
ván a törvényes örökségbe léptek, mert Zórád és 
szt. Bonifác orosz apostol és vértanú emléke is, 
kiket rendtagoknak tekintettek — Zobor begyé­
hez kötődött, lelkes buzgósággal, akadályt nem 
ismerő lelkesedéssel hozzáfogtak a nagy remé­
nyekre jogosító zobori remeteség szervezéséhez.

A semmiből, ott messze lakatlan helyen elő 
kellett teremteniük a telepet, mely idővel zajta-



nézve a vidék szellemi munkája nemzeti 
szempontból értékesebi), erkölcsi erejének 
nyilvánításai sokkal jobban közelitik meg 
a nemzeti tiszta erkölcsök szintáját. Ka- 
tholikus nagygyűléseink révén a vidéknek 
ezt a becses, nagyértékű tőkéjét országos 
közkincscsé tehetjük, melyből gazdagod- 
hatik magának a fővárosnak sivárrá lett 
élete és gazdagodhatnak más vidékek 
szellemi és erkölcsi erői is.

Meg vagyunk róla győződve, hogy 
a szegedi nagygyűlésnek már ebből az 
egy tekintetből is üdvös kihatásai lesz­
nek. Sőt biztosra vehetjük azt is, hogy 
a nagygyűlés katholikus ügyeink és ér­
dekeinket is előbbre viszi. így történt ez 
eddig minden katholikus nagygyűlésen. 
Sötét színekkel festik a helyzetet, akik 
ezeknek az összejöveteleknek csak azt az 
egy jót tulajdonítják, hogy ott eszmék 
és gondolatok vettetnek fel, inig tettek, 
alkotó cselekedetek nem járnak a beszé­
dek nyomában.

Kétségtelen, hogy minden tanácsko­
zást, minden megbeszélést sokkal keve­
sebb tett követ, mint a mennyit a tanács­
kozók terveztek és vártak. Ez már igy- 
szokott lenni az emberi viszonyokban, 
mert a szó és tett között hosszú az út 
s ezen az úton vajmi sokszor olyan aka­
dályok merülnek fel, melyeket akkor, 
midőn a cselekvésre elhatároztuk magun­
kat, nem lehetett előre látni.

Katholikus nagygyűléseink mindazon­
által rámutathatnak a tetteknek egész 
sorára. A mióta ezeken a gyűléseken ta­
nácskozunk, behatóbban ismertük meg 
bajainkat, szükségeinket, de főkép a mo­
dern társadalmi munkának a feladatait. 
A gazdasági szövetkezésre, a különböző 
társadalmi osztályok elhagyatott és elha­
nyagolt rétegeinek felkarolására, a nép­
védelmi és népjóléti intézmények hosszú 
sorára a katholikus nagygyűlések irányí­
tották a figyelmet s egyúttal megvilágí­
tották a szervezkedés módját. Sok üdvös

lan, csöndes hajlékába befogadja a hihetőleg gyor­
san szaporodó rend fiait.

Az anyagi kellékek híján csak lassan, rész­
letekben valósíthatták meg forró vágyukat, de az 
őszinte szeretet, mely minden oldalról irányukban 
megnyilvánult, nemkülönben az erélyes, tettrekész 
és fáradalmat uetn ismerd rendtagok buzgalma 
megsegítette őket abban, hogy nemsokára ott emel­
kedett a nagy remeteség célszerűen megépített 
homloképületével, háttérben a cellákkal övezett 
templommal, köröskörül gyümölcsös és veteményes 
kertjeivel.

Égy ki< oázis támadt a lakatlan vadonban, 
valóságos paradicsommá alakították a nnkik kije­
lölt helyet, honnan idők folyamán tovább iparkod­
tak plántálni a zobori csemetét s alig hogy sike­
rült nekik a zobori remeteséget minden tekin­
tetben megszilárdítani, más helyekre is telepítették 
a romualdi családot, úgy hogy nemsokára Lánzsé- 
ron. Majkon szerveztek remeteséget s a lecnuici, 
előbb karthauzi vörös kolostor is kamalduli re­
meteséggé alakult át.

lie jöttek a dermesztő, fagyasztó idők, me­
lyek töukretették a jámbor lelkek örömet, me­
lyeknek csipós dere lefagyasztotta a kamalduli 
életfa minden rügyét s virágzásnak indult hajtását.

2

egylet, társulat a mai napig sem alakult 
volna meg, ha nagygyűléseink meg nem 
adták volna rá a serkentést.

Van még bizonynyal számos ága a 
katholikus köztevékenységnek, a melyek 
behatóbb figyelemre és lelkesebb felka­
rolásra szorulnak. így hogy csak egyet 
említsünk, a katholikus sajtó ügye a 
legnagyobb érdeklődést és áldozatkészsé­
get igényli, de a mi ennek az ügynek 
érdekében eddig történt, az még mind 
kevés. Itt már valóban nem beszédekre, 
hanem tettekre van szükség. Hasson oda 
a szegedi katholikus nagygyűlés, hogy 
sajtónknak az ügyét a püspöki kar és az 
összes egyházi testületek magukévá te­
gyék, az egész ügy felülről szereztes­
sék, szilárd és biztos fejlődést Ígérő alapon.

Isten áldása legyen a nagygyűlésen, 
melyet a katholikus közönség érdeklődő 
figyelmébe és szeretetébe ajánlunk 1

___ NYITRAMEGYEI SZEMLE.______

Horvát Sándor t-
1844 1909.

Köztudomású volt hosszabb idő óta, hogy a 
nvitrai íögymnasium igazgatójának, Horvát Sándor 
c. főigazgatónak és a nvitrai kegyesrendi társház 
főnökének egészségi állapota nem kielégítő. A múlt 
év őszén az addig állandó egészségnek örvendő 
tanférfiút agybáutalom érte s ettől fogva egész­
sége állandóan hanyatlott, szellemi munkabírása 
is megcsökkent.

Halála mégis váratlanul következett be, mert 
a munkának ez a vasszorgalmú embere betegsé­
gének az ideje alatt is folytonosan dolgozott, ve­
zette a főgymnasiumot, ellátta a társház kormány­
zásának teendőit, resztvett a közügyekben, fgy a 
július 14-én tartott nyitravárosi képviselőtestületi 
közgyűlésen is megjelent s ott fel is szólalt, jelen 
volt a kegyes tanitórend kis káptalanján, a hol 
újra kormánytanácsossá választották s a nyitrai 
Íögymnasium és társház vezetésével megbízták.

Július hó 22-én hirtelen rosszül lett s har­
madnapra, vagyis július 24-én a délutáni órákban 
a rend budapesti házában, a hol a kis káptalani 
gyűlések tartama alatt számos vidéki rendtarsával 
együtt tartózkodott, hirtelen elhunyt.

Morvát Sándor 1886 óta állt a nyitrai fő- 
gymnasium élén, melynek igazgatói tisztségében

Majdnem.
Irta : Zöldi Márton.

Cziber Gereben majdnem a világ legnagyobb 
kalandhőse volt. Majdnem mindennap veszélyez­
tette a maga és mások életét. Gáláns kalandok­
ban majdnem fölülmúlta Casanovát, férfias eré­
nyekben majdnem túlszárnyalta Bayard-t.

Szüuetlenül kalandok, izgalmak, veszélyek 
röpködték körül. A halállal, a megsemmisüléssel 
majdnem állandóan kacérkodott. És csodálatoskép­
pen soha semmi baja nem történt. Egy liajaszála 
sem görbült meg, noha a szóban forgó hajszálak 
majdnem az egész fejen, kivéve a kopasz búbot, 
deresedül kezdtek.

Vízvezetéki hivatalnok volt. Pontos, megbíz­
ható, sőt majdnem pedáns, ami hivatalnok ember­
nél becses kvalitás. Izgalmas, hajmeresztő kaland­
jait a hivatalon kiviil elte át. Majdnem minden­
napra esett egy őrületes salto mortale. Az az 
ember, aki cigarettával dinamit-hordókon tancolt, 
az jámbor nyárspolgár-életet él Cziber Gereben­
hez kepest. Majdnem ezer halált halt, a mellett 
egészséges maradt, mint a makk...

Érdekes, hogy egy kalandját sem hallgatta 
el. Nyugodtan, a legcsekélyebb izgalom és einfá- 
zis nélkül beszélt róluk. Ilyeténképp :

dr. Csősz Imrének az utóda lett, 1890 óta pe,ij„ 
a nyitrai társházat is vezette. Múlt évbeu ülte 
meg 40 eves tanári jubileumát, mely alkalommal 
a fögymuasium tanári kara és ifjúsága kegyelete? 
ünnep keretében rótta le a jubiláns iránt tiszte­
letének és hálájának adóját.

Horvát Sándornak tanári és igazgatói mű­
ködésétől lehetetlen az őszinte és hálás elismerést 
megtagadni. Pedáns és munkás ember volt s ez 
már magában véve nagy biztosítékát képezi min­
den tantérfiúnál a sikeres működésnek. Lanka­
datlan szorgalmával párosult nagy rendszeretete 
melynek valóságos rabja volt. Hiába múltak el a 
hivatalos órák az igazgatói irodában, a míg mjn_ 
den okmányt be nem iktatott, minden ügydarabot 
nem osztályozott, a határidőhöz kötött levelezést 
el nem intézte, a sürgős ügyekkel nem végzett- 
addig Horvát Sándor nem távozott onnét. El­
szólván állandóan az irodában lakott s öreg este 
volt már, a mikor a rendházban levő lakásába 
ment át.

Lelkes utánjárásának, évekig tartott agilis 
sürgetésének lehet köszönni, hogy a régi megszű­
kült gymnasium helyébe országos költségen a mai 
tágas s a tanügyi követelményeknek megfelelő 
épület emeltetett, mely 1899-ben adatott át ren­
deltetésének.

A Nyitravármegyei múzeum fökép az elhunyt 
igazgató szervező munkássága által jutott abba a 
rendezett állapotba, a mely ben azt már most is 
vármegyénk számottevő kulturtényezőjenek tart­
hatjuk. A főgymnasium mellett létező Szt. Ágos­
ton segélyegylet vagyona Horvát Sándor kezelése 
alatt úgy megszaporodott, hogy az egylet ezidő 
szerint éveukiut 250—300 tanulót lát el iskolai 
könyvekkel.

A példás rendet, mely az igazgatói irodában 
meghonosodott, feutartotta a társházban is. Ennek 
anyagi ügyeit jelentékenyen fejlesztette és felvirá­
goztatta az általa újra eleibe hivott nemesi kon- 
viktus által, mely rövid idő alatt jó hírnévre tett 
szert s számos vagy onos család gyermekének jó 
elhelyezést, kifogástalan ellátást biztosított.

A közügyek terén, mint a nyitra-zobori hegy­
község elnöke fáradhatatlan és üdvös tevékenysé­
get fejtett ki, mindenre kiterjedő figyelme, lelkes 
ügyszeretete, a közjóra irányított önzetlen szolgá­
latkészsége, mindmegannyi hathatós tényezői vol­
tak annak, hogy a hegyközség ügyei a fokozatos 
és örvendetes fejlődés útjára tereitessenek. Az 
elhunyt elnök maga is szenvedélyes szőlőműveló 
volt, két gyönyörű szőlőterület birtokosa, melyek 
közül az egyiket két év előtt tetemes anyagi ál­
dozatokkal szerezte meg.

Képzeljetek fiúk, ma majdnem íölfricskáztam 
egy lovassági tábornokot.

Apropó, gyerekek, el kell mondanom, hogy 
az éjjel majdnem elszöktettem egy sp.iuyol infáns­
nőt a Búzáikéból.

És részletesen, kimerítően beszámolt azok­
kal a sajátságos körülményekkel, amelyek között 
a lovassági tábornokkal kínos konfliktusba ele­
gyedett, s azt a kalandos ejjelt, amelynek izgalmai 
között a spanyol infánsnővel megismerkedett. A 
közbevetett kérdések nem hozták zavarba. Pon­
tosan számot adott a legjelentéktelenebb apróság­
ról, a tábornok koráról, családi állapotáról : az 
infánsnő toalettjéről, hajszínéről, arckenőcséről stb.

És amellett nyugodtan pödörgette tü-kes, 
lakú bajuszát és sodorgatta cigarettáját.

— Bizony, gyerekek, majdnem ...
A „majdnem“ nélkül ezerszer dtlyukgatott, 

csúfosan szejjelroncsolt törvényszéki hulla lett 
volna. Nemcsak ő, de mindazok, akik kalandjaik 
szféráiba kerültek. De a „majduem“ sohase hagyta 
cserben. Az volt a nemtője, A „majdnem“ őrkö­
dött fölötte, amikor átúszta a Niagara-zuhatagot, 
amikor leszállt a Vezúv kráterébe, amikor gle- 
csereken kúszott föl s hírhedt brigantikkal vias­
kodott életre-halálra az Abruzók szakadékéiban.

— Bizony, majduem otthagytam a fogamat.



NYITRAMEGYEI SZEMLE, 3
életrajzi adatait a következőkben közöljük :
ll. i-vát Sándor Cserregőn Sopron vármegyében 
lt 1S44, május 2-án. A középiskolát Kőszegen. 

Sl iil,un és Győrött végezte. 1863-ban felvétette ni- 
Vlirj egyházmegye növendékpapjai közé, a hon- 

e“' Jjjgy.i.en, mint II. éves theologus a kegyes tanité- 
n'l,|1. i,.|,ett át. A Vácott töltött próbaév után 1868— 
r^', n Kecskeméten, 1869 —70-ben Nyitrán volt tanár, 
^"■dapitottii a ma is fennálló ifjúsági önképzőkört, 
'lí'nben pappá szenteltetvén Vácra és Szegedre küld- 
* t rvmnasiumi tanárnak, hol megszerezvén a tanári 
’kLvelet 1879-ig működött. 1879—80-ig Kolozsvárott, 

kti-ig Veszprémben tanított, s innét 188C-ban Nyit- 
,tévézték ki igazgatónak. Itt 1890-ben a rendház 

' |.r s a piarista hittudományi intézet igazgató tanára 
tíz intézetet Kolozsvárra helyezték. 1897-benlett, aug

-kapta a főigazgatói címet, 1906-ban pedig kormány- 
j. választották. Hosszú tanári pályája alatt tigye-

, , méltó irodalmi működést is fejtett ki, 1896-ban
kiadta a nyitrai piarista társház okmánytárát 1698—1849. 

I-Yildi maradványait Budapesten helyezték 
nyugalomra július hó 26-áu, lelke ildvössé- 

j,.f az engesztelő szt. miseáldozatot július 29-en 
mutattok be a rend nyitrai társházának templo­
mában.

Az örök világosság fényeskedjék neki!

Cséplés előtt.
Mióta hazánkban a mezőgazdasági munká­

sokra köt előzőleg életbe van léptetve a baleset elleni 
biztosítás intézménye, azóta megdöbbenve látjuk, 
wv a mezőgazdasági foglalkozás során is hány 
embert ér baleset, sőt halálos szerencsétlenség, 
y-jnes ember, a ki nem tudná, hogy például csép­
iéikor hány halálos kimenetelű szerencsétlenség 
történik, jóformán az etető és a gépszijak közt 
ólálkodik a halál és a mi munkásaink még nin­
csenek annyira hcleuevelve az elővigyázatos csép- 
lési dolgokba, hogy elkerülhetnék a rájuk néző
veszedelmeket.

Ebben a helyzetben a tulajdonos vagy a 
cséplőgép vállalkozóknak igen meg kell gondol­
niuk azt, hogy a Kúria elvi döntést hozott és 
megállapította a hátramaradt család kártérítési 
igényét, a melynek feje a cséplési munkában 
elpusztult. Nagyon helyes, nagyon üdvös és na­
gyon előrelátó dolog lesz meggondolni, hogy a 
gazda, vagy vállalkozó elviselhet-e ilyen nagy 
terhet ? Nem kell-e már a munka első napján, 
a mire az országos törvény alkalmat ad, — kol­
lektiv biztosítással munkásaink balesetre való 
kártérítéséről gondoskodni ? A múlt évi balese­
tekről való statisztika szerint 9000-en felüli a 
mezőgazdasági balesetek száma, mely azonban 
teljesnek nem mondható, mert hiszen ezt a 
szamot a munkáspénztár vezette azokról, a kiket

orvosoltatott. De hát még ezenkívül hány bal­
eset lehetett, melynek áldozata a pénztárnak nem 
volt tagja.

Mindezekből kitűnik, hogy a gazdasági muu- 
kássegitő pénztárban egy rendkívül üdvös intéz­
ményt bírunk, a melybe való önkéntes belépésre 
szólítjuk a falu népét, jegyzőjétől kezdve a leg­
kisebb emberig. Mert ennek a pénztárnak tagja 
lehet mindenki, aki ha csak mellékesen is mező­
gazdasági dologgal foglalkozik. Annyira ki van 
terjesztve az intézmény áldásaiból való részesed- 
hetés, hogy például akinek egy kaptár méhe vagy 
egy tojós tyúkja vau, — az már a pénztárba 
beléphet. És pedig beléphet nyugdíjra. Lássuk 
csak röviden, mit ad a pénztár nyugdíjas tag­
jainak.

1. Ha tiz évi tagság után munkaképességét 
bármely okból előreláthatólag mindenkorra oly 
mértékben elveszti, hogy a fogyatkozás követ­
keztében felényit sem képes évenként megkeresni, 
mint a mennyi egy helybeli (nő, férfi) gazdasági 
munkás évi átlagos keresménye, élete fogytáig, 
illetőleg keresetképességéuek netáui visszanyeré­
séig tiz korona havi segélyt (nyugdijat kap); ha 
ha pedig a keresetképtelen<ég tiz éven belül 
állana be s a tag a tagsági dijakat nun akarja 
addig fizetni, a mig a segélyre való joga meg­
nyílnék : a pénztár a befizetett tagsági dijakat, 
az előzőleg netalán kifizetett segélyösszegek betu­
dásával a tagnak kamatnőikül visszafizeti; 2. ha 
meghal a tag és halálát nem baleset okozta, akkor 
családjának; ha legalább 10 évig volt tag 250 
korona, ha legalább 15 évig volt tag 270 korona 
segélyt, vagy ha családja nem maradt, temetésére 
100 kor. segényt ad a pénztár; ha pedig a tag halála 
a belépéstől számított 5 éven belül következnék 
be, a pénztár a befizetett tagsági dijakat az elő­
zőén netalán kifizetett segélyösszegek betudásával, 
a hátramaradt családnak kamat nélkül vissza­
fizeti ; 3. ha előbb még segélyt nem kapott 65 
éves korában a tag 100 koronát kap, ha azon­
ban 65 éves korán túl munkaképtelenné válik, a 
havi 10 korona segélyt is megkapja, illetőleg ha 
baleset éri, a baleseti segélyeket s ha meghal, 
családja a halál esetére szóló segélyt is meg­
kapja ; 4. a pénztár központi igazgatósága külö­
nös méltánylást érdemlő esetekben háromszáz ko­
ronáig terjedhető rendkívüli segélyt adhat annak 
az első csoportbeli rendes tagnak, a kit tartós 
betegsége képtelenné tett arra, hogy valamely 
szabályszerű szerződéssel elvállalt munkáját tel­
jesítse s e miatt magát és családját sein tudja 
eltartani; 5. ha a tagot baleset éri : ingyen 
gyógykezeltetik, ha a baleset miatt egy hétnél

tovább munkaképtelen, mindaddig, mig munkaké­
pessége helyre nem all, tit) napon belül uaponkiut 
1 korona, 60 napon túl pedig mindaddig, mig 
munkaképessége helyre nem áll, tehát esetleg 
életfogytáig havonkint 10 korona segélyt kap; ha 
a baleset következtében meghal, hátramaradt csa­
ládjának egy szersmi üdénk orra 400 korona segélyt, 
vagy ha családja sem maradt, temetésére 100 
korona segélyt ad a pénztár.

Ezt adja a pénztár évi 10 kor. 40 fillér 
járulékért. De természetes, hogy 1200 koronáig 
felfokozható a nyugdíj a mikor a fizetni való 
10-szer annyi.

A mai aktuális alkalomból visszatérünk a 
cséplőgépnél alkalmazott munkások biztosítására 
es itt felhívjuk az érdekelt gazdaközönséget, hogy 
a kollektiv biztosítás oly minimális tételű és a 
biztosításnak elmulasztása oly terhes felelősséggel 
jár, hogy igen nagy fokú indolenciáról tesz tanú­
ságot az, a ki munkásainak sorsáról nem gondos­
kodik.

Újdonságok.
Hath. Nagygyűlés.

Az Országos Katholikus Szövetség, mint a 
katholikus nagygyűlések rendezője, értesíti a ma 
gyár katholikus társadalmat, hogy a

IX. Kath. Nagygyűlést
folyó évi augusztus hó 29. 30. és 31. napjain 
Szegeden rendezi.

A ii'igvgyülés programmja a következő :
Augusztus 20-én, vasárnap reggel 9 órakor 

Veui S. ide.
11 órakor a Katholikus Népszövetség gyű­

lése az. ni szegedi sátorházban.
Délután 4 órakor
I. nyilvános (megnyitó) ülés.
Fel 7 órakor Eucharisztikus körmeuet a 

belvárosi templomból.
Augusztus 30-ún, hétfőn reggel 8 órakor 

szent mi é a belvárosi templomban. 9—12 és 3—5 
órakor a </akosztályok működése.

I Hitbuzgalmi charitativ szakaszt, a közmű­
velődési palotaiam. Tárgyai: Hitvédelem, kongre­
gációk e-a iád i deiem, szegényügy.

II. Közművelődési szakoszt. a főgimnázium 
dísztérnél), n. Tárgyai: Kér. művészet, irodalom, 
sajtó, népkönyvtárak, iskolai és szabadoktatás, 
ifjúsági mozgalmak.

Ili Szociális szakoszt. a városháza díszter­
mében T ' rg\ai: Mezőgazdasági, ipari, kereske­
delmi ügyek.

Héttőn reggel 8 órakor a kath. legéuyegye- 
sületek elnöki ertekezlete a Kath. Körben. 

Délután 5 órakor :

Megjegyzem, egy fuga sem hiányzott. Fakók, 
plombosak voltak, de teljes számnak. Sőt, jó órá­
ban legyen mondva, testén a zúzódásnak sehol a 
legcsekélyebb nyoma sem volt fölfedezhető. Jól 
táplált, kissé lomha test, savós szemekkel, s né­
hány szabálytalan alakú szemölcscsel. Az úgyne­
vezett porhüvely nem jelezte, hogy majdnem a 
legrettenthetetlenebb lelkek egyikét hordozza.

Megvallom, sok élvezetet találtunk előadá­
sában. Egy szavát se hittük, de szívesen hallgat­
tuk. Mert az idők során bizonyos artisztikus mód­
szert sajátított el. Meg tudta festeni kalandjainak 
milieujét. A részletekben szürkeségre törekedett, 
a nüanszokban diszkrécióra. Aztán tudott a va­
lószínűségekkel manipulálni. Nápolyi kalandokat 
akkor hallottunk tőle, ha két hétig Káposztás- 
Megyeren tartózkodott. Ilyenkor néhány olasz szót 
is kevert az előadásába : per bacco, corpo di dió stb,

A távolabbi zónákba eső kalandokat olyan 
időszakba helyezte, amikor még nem ismertük. 
Ha nőkről beszélt, csak kezdőbetűket említett.

— Roppant érdekes volt, mikor I). E. őr- 
gróf leányát szöktettem meg. A csónak majdnem 
fölborult, az őrgróf majdnem lelőtt, a lovak majd­
nem elragadtak ...

í rés kézzel sohase jött közénk. Mikor a 
fantáziája elbágyadt, s a kedve lelohadt, akkor

megelégedett jelentéktelen, köznapi veszedelmekkel.
— Alig öt perce, hogy a villamos majdnem 

elgázolt.
— Ma reggel pisztolypárbajom volt. Majd­

nem ott maradtam.
Ha faggattuk, szívesen elmondta a párbaj 

előzményeit. Színesen, vonzóan, novellisztikus öt­
letességgel. Hamar belemelegedett. Többnyire ne­
ves primadonnákért verekedett, akiket valami léha 
kaszinói tag megrágalmazott. Ezt ó nem tudta 
eltűrni.

— Majdnem pofouütöttem azt az úrficskát. 
Becsületemre! Nem tűrök szemtelenségeket.

És roppant csodálkozott magán, hogy nem 
tette meg. Mert imádta a színésznőket, noha éve­
kig nem járt színházba.

Az általános képviselőválasztásoknál, vagy 
ha időközben egy kerület megürült, Cziber Ge­
reben mindig majdnem föllépett.

— Tudjátok, hogy tegnap majdnem leutaz­
tam a kerületbe.

Az osztály sorsjáték húzásánál is majdnem 
mindig ő ütötte meg a főnyereményt. Azokat a 
sikkasztókat, akiknek elfogatására nagy dijakat 
tűztek ki, majdnem mind 6 fogta el. Beszélt, va­
csorázott, brúdert ivott velük, de a végzetes majd­
nem kirántotta őket a kezéből.

— Sajnálom. Majdnem a zsebembe eresztől*
tem a pénzt. ..

A uósü lessel évek ótr komolyan foglalkozott, 
s néhány milliomos hajadont majdnem el is vett 
fele-egül. Egyszer a borneói kormányzó özvegyé­
nek udvarolt élet-halálra, s majdnem oltárhoz ve­
zette. De akkor olvasta a lapokban, hogy Bor- 
neóban politikai zavarok ütöttek ki.

_ Már majdnem Borueóba utaztam, de
meggondoltam a dolgot. Tudjátok, nem szeretek 
idegen országok belügyeibe avatkozni. Hisz is­
mertek . ..

A legutóbbi időben szokatlan izgalommal 
beszélt a legújabb kalandjáról.

_ Egy leány nyal ismerkedtem meg Budán.
A Gellérthegyen innen... Csodás alak, mesés fo­
gak... Tudjátok, majdnem kreol-szépség ...

— Majdnem ?
— Igen, tudniillik szőke. Az apja hires ze­

nész volt. Majdnem operaigazgató. A nyáron balt 
meg majdnem... azaz egészen. Eélkezú volt sze­
gény. Macsovánszkynak hitták. Hires lengyel csa­
lád. Majdnem királyi vér...

— Ismertein, — szólt közbe a vendéglős.
— Ah, ön ismerte ?
— Igen, sokszor verklizett az udvarban.
Gereben nem jött zavarba.



4
II. nyilvános ülés.

Este 7 órakor zárt illés a Katholikus Kör­
ben, utána ugyanott közös lakoma.

Augusztus 31-én, keihleu reggel Magyaror­
szág Nagyasszonya szobrának, mint a Nagygyűlés 
missióemlekenek felszentelese a szeged rókusi 
templom térén. Heggel V.,8 órakor szentmise, 
szentbeszéd, szoborszenteles és megkoszorúzás. 
Utána diszfelvouulás Újszegedre.

Délelőtt 11 órakor
III. nyilvános (záró) ülés.

Délután a Nagygyűlés által kiküldött kép­
viselők jelenlétében folynak meg le:

1. A szegedi katholikus legényegyesület ün­
nepélyes megnyitó illése.

2. A katholikus hittanárok es hitoktatók 
csanádegyházmegyei körzetének alakuló ülése.

3. A szegedi káth. patronage megnyitó ülése.
A Nagygyűlésre kétféle jegyet lehet váltani.

A tagsági jegy ára !i korona, mely minden illésre 
szól es a nyilvános Öleseken állandó ülőhelyre 
jogosít. Árában benfoglaltatik a Nagygyűlés év­
könyvének ára is A belépő jegy ára 1 korona, 
mely a zárt Öleseken kívül minden Ölesre szól..

A Nagygyűlés tagjai már a hídon való át­
járás miatt is a Nagygyűlés jelvényét tartoznak 
viselni. Ara ,30 tiller.

A Nagygyűlésre jelentkezni az Orsz. Kath. 
Szövetségnél (Budapest. IV. Eerenciek-tere 7.) 
lehet, ahol a tagok részletes programmer, jegye­
ket, jel vényeket, utazási igazolványokat kaphatnak.

Az. elszállásolásért a szegedi rendező bízott- [ 
Sághoz (Katii. Kör) kel! fordulni. Vannak ven­
déglői. internátusi es magánháznál való szállások, 
külöiiszobás es társas szállások. A szegedi bizott­
ságnál kapható a bankett-jegy is :S koronáért. A 
tömeges jelentkezéseket a plébániák és katholi­
kus egyesületek utján legalkalmasabb megtenni.

Budapest, 1909 julius 1-én.
Az Orsz. Kath. Szövetség.

Bangha Béla S. J. primiciája.
Hitka szép ünnepet iilt julius hó 31-én Nyitra 
város katholikus közönsége, fíangha Béla jézus­
társasági áldozópap mutatta be e napon első szent 
mise áldozatát a nyitrai irgalmas nővérek temp­
lomában, páratlan templomi fénynyel, mely ezt 
az alkalmat a legbuzgóbb áhitat lélekemelő ünne­
péve avatta. A manuduktori tisztet Vagner József 
praelátus, prépost-kanonok teljesítette, a szent 
beszedet dr. Franciscy Lajos mondotta, a ki ki­
terjeszkedve a jezustarsasági áldozópapok élelpá- | 
lyájára azt tábori szolgálathoz hasonlította, mely­
ben a munka es a pihenés ideje mindig bizony­
talan, de a munka terhe és kötelessége mindig 
meg vau határozva. Az irgalmas nővérek énekka­
rának gyönyörű éneke — mondani is felesleges 
— nagyban emelte az ünnep magasztosságát. Mise 
után az uj pap előbb pápai áldást osztott ki, azu­
tán primiciális áldásban részesítette a közönsé­
get. Könnyekig megható jelenet volt, midőn a

— Az a másik ág, a verklis-ág... Tegnap 
megkértem a leány kezét... Az anyja igent mondott.

— Ks a leány ?
— Majdnem . .
És boldogan mosolygott. Utána három hónapig 

nem láttuk. A pincérrel megüzente, hogy minden 
üres idejét a menyasszonyánál tölti. Sajnáltuk 
távolletét. Úgy megszoktuk hazudozásait az ebédnél 
mint teszem a fogpiszkálót. Gyakran emlegettük.

Mit csinál az a fiú ?
Érre a kérdésre ő adta meg a választ a 

múlt héten. Megjelent. Szokatlanul komoly, hogy 
ue mondjam, komor volt.

— Mit csinál a menyasszonyod? — kérdeztük.
— Elutazott! — hangzott a rövid válasz.
— Hová?
— Nászúira.
— Mással ?
Igent intett a fejével. Aztán hozzátette :
— Majdnem a feleségem lett. ..
— De hiszen jegygyűrű van az ujjadon!
— Igen. Megnősültem.
— Kit vettél el ?
— Az anyját, máj...
Nem szólt többet. Valami a torkán akadt. ..

A „majdnem“ szó... Először életében... Meg- 
illetődve állottuk körül... A jegygyűrű bágyadt 
fénye alattomosan pislogott felénk. Majdnem könv- 
nyek gyűltek a szemébe...

NVITRAMEGYEI SZEMLE.
primiciáns testvérei k's gyermekeiket, köztük egy 
hat hónapos csecsemőt az oltár zsámolyához, az 
áldastos/tó uj misés kitart karjai alá hoztak. A 
fényárban úszó oltár, a ragyogó környezet a kis 
apróságokban a szokatlanság érzését ébreszthette 
fel, mert kesergő pityergést hallattak. Megemlít­
jük meg, hogy az ujiiiise alatt a primiciáns hoz­
zátartozói és a hívek közül is számosán járultak 
az Ur asztalához. Az uj pap ma vasárnap délelőtt 
10 órakor az alsó-városi plébánia templomban, 
délután ’A3-kor pedig az irgalmas nővérek temp­
lomában szent beszédet mond, s jövő szerdáig 
marad Nyit ran. a bonnet Nagyszombatba és Ka­
locsára utazik rövid időre, azután pedig tanulmá­
nyai folytatására Innsbruckba tér vissza.

Kinevezések. Az igazságügy miniszter 
Borovánszky László treucséni törvényszéki joggya­
kornokot a liptóujvári járásbírósághoz jegyzővé 
nevezte ki.

A nyitrai m. kir. pénzügyigazgatóság Mik- 
táska László ni. kir. pénzügyőri fővigyázót llolicsra 
szemlésszé nevezte ki.

Áthelyezések. Az igazságügy miniszter 
Hodinka Ernő vágujhelyi kir. járásbirósági jegyzőt 
a nyitrai kir. törvényszékhez helyezte át.

Hantiig Kazimira irgalmas nővért, a nyitrai 
felsőbb leányiskola tanítónőjét elöljárósága Lany­
hádra az ottani polgári leányiskolához helyezte 
át, s egyúttal vezető nővérré nevezte ki.

Vizsgálóbírói kirendelés. Az igaz­
ságügyminiszter a nyitrai kir. törvényszék terü­
letére vizsgálóbíróvá dr Tejfaíussy Béla kir. tör­
vényszéki bírót rendelte ki.

Eljegyzés Nagy Gyula deési cs. és kir. 
állatorvos eljegyezte Csermák Giziket, Csermák 
Ágoston a treucséni Erzsébet szálló bérlőjének 
leányát.

Főúri kirándulás. Gróf Erdődy Imre 
és neje szül. Migazzy Irma grófnő, továbbá ve- 
jük gróf Hardegg János és neje szül. Erdődy 
Ilona grófnő, valamint Erdődy Jelia és Oberndorf 
Manny grófnők a múlt napokban több gépkocsin 
Galgóezról Aranyosmaróthra ránduitak ki, a hon- 
nét a Migazzy-kastélyban való rövid tartózkodás 
után visszatértek a galgóczi várba. Az utat Gal- 
góczról Aranyosmaróthig másfél óra alatt tettek 
meg, s ugyanannyi időt vett igénybe a viszautazás.

Iskola társak találkozója. A buda­
pesti központi papnevelőiutézetuek 1864 ben vég­
zett növendékei f. hó 3-án Nagyszombatban hu­
szonötére* iskolatársi találkozóra jönnek össze. 
Tizenhatan hagyták el a mondott évben a köz­
ponti szemináriumot, a kik közül azóta négyen 
haltak meg. Az elhunytak között van ifj. Bobok 
József volt szentszéki jegyző, később mocsonoki 
plébános. A találkozón megjelennek : líukk György 
igali (Somogy ni.) plébános, Praznovszky Antal 
uj városkái plébános, Richter Antal besztercebányai 
theol. tanár, Sínkét József nagyszombati fögymn. 
igazgató, dr. Teszelszky József nagybiccsei esp.- 
plebános. orsz. képviselő, Zárjeczky Viktor fok­
szabadi (Veszprém in.) plébános és dr. Franciscy 
Lajos nyitrai theol. tanár, lapunk fel. szerkesz­
tője. Az iskolatársak, akik között szemináriumi 
együttlétök alatt mindig igaz testvéri szeretet 
uralkodott, ez alkalommal harmadszor jönnek össze 
a szemináriumból való távozásuk óta, ámbár van­
nak köztük olyanok is, a kik most először fogják 
viszontlátni egymást.

Orvosi jubileum. Dr. Biringer Ferenc 
a nyitrai vármegyei közkórház igazgatója, f. h. 
1-en tölti be kórházi orvosi működésének huszon­
ötödik évét. Az a negyedszázad, melyet dr. Biringer 
a nyitrai vármegyei közkórházban töltött, két 
emlékezetes tényt örökített meg. Emelte a kórház 
színvonalát, oly annyira, hogy ez az intézményünk 
manap az ország legjobb, legkiválóbb kórházaival 
rend, tisztaság, orvosi szaktudás dolgában egy 
sorban áll. Meleg humánus érzéssel felkarolta it 
szenvedő embereket, a kik dr. Bi ringerben a lelki- 
iismeretes, tanult, odaadó és szorgalmas orvos 
mellett, az érző szívvel biró emberbarátot is is­
merni tanulták. Lesz meg alkalmunk bővebben 
méltatni ezt a negyedszázados orvosi munkát, mely 
a tudásnak és a humanizmusnak szövetséges szol­
gálatában folyt le, most azonban lelkes örömmel 
üdvözöljük a jubilánst és kívánjuk neki, hogy az 
Isten adjon neki továbbra is erőt nemes hivatá­
sának betöltésére.

Adomány egy iskolának, fírnde Imre 
püspök a tormosi iskola előtti tér bekerítésére 
36 db. tölgyfa oszlopot és 5 ezer téglát adomá­
nyozott, mely adományért <> nagy méltóságának az 
iskolaszék nevében hálás köszönetét mond I*. 
hubiss Jeromos, iskolaszék! elnök.

Szent István ünnepét Esztergom­
ban az idén is az előző évekhez hasonlóan de 
tágabb keretekben ülik meg. A rendezőség élén 
maga a város polgármestere, illetve tanácsa all 
Az ünnepség kiemelkedő részei: a diszfelvouulás 
pontitikális uagymise és egyházi szónoklat, szent 
István király születéshelyeuek megkoszorúzása 
magyar zenetörténeti éuekelöadás és országos 
regatta-verseny lesznek. A részletek megállapít, 
sán negyven tagból álló bizottság dolgozik. Az" 
előjelekből ítélve az idei ünnepség ügy tartalom­
ban, mint arányaiban a múlt évit felülmúlja.

Meghívás a magyar keresztény iskola, 
testvéreket képző és segélyző országos egyesület-' 
nek Szegeden, a katholikus körben 1909. évi au­
gusztus 3U-ik napján délelőtt 10 órakor tartandó" 
hetedik évi rendes közgyűlésére. Tárgysorozat ■ 
1. Az igazgató-választmány évi jelentése. 2. Á 
számvizsgáló-bizottság évi jelentése; a zárszáma­
dások feletti határozathozatal. 3. Esetleges indít­
ványok. Gróf Zichy Aladár elnök. Dr. Zlinszky 
János i. titkár. 3

Bresztyenszky Kálmán, a privigvei 
kér. képviselője olyan tevékenységet fejt " ki 
kerülete érdekében, melyet mintaszerűnek kell 
mondanunk. Nem is tudunk képzelni képviselőt, 
aki többet fáradjon népéért, mint ő. Csak egy 
példát akarunk felhozni száz közül, Tuzsina köz­
ségét. E község reorganizálásában a község lel­
készén kívül neki van oroszlán része. Télen a 
népszövetség szervezésében vett részt. A fogy. 
szövetkezet újjáalakításánál minden fontosabb ak­
tusnál ott volt. Két éven keresztül dolgozott, agi­
tált, mozgolódott, hogy a szövetkezet italméréshez 
jusson, ami sikerült is. Ő kerületében, sokszor 
ennek keretén kívül is, minden üdvös mozgalom­
nak a lelke. Bármely fontos ügynél ott vau. Egy 
képviselő, aki így fogja fel hivatását, népképvi­
selő a szó legnemesebb értelmében, a ki válasz­
tói szivébe Írja be áldozatkész működésének 
tiszteletét.

Jegyzők nyári mulatsága A tren- 
csénmegyei községi és körjegyzők julius 18 án 
tartották Iíajeczfürdőbdn előre hirdetett nyári 
táncmulatságukat. A fürdő helyiségei alig bírták 
befogadni a fárasztó munka után egyszer saját 
javukra is mulatni vágyó jegyzői kart", csak ügy 
nyüzsgött a mulató tömeg. Körülbelül 60 községi 
jegyző vett részt a mulatságon, ami igen tekinté­
lyes szám. Ott voltak azonkívül a vármegyei 
központból: Smialovszky Valér főispán családjával, 
Baross Jusztin alispán, Petrás Károly árvaszéki 
elnök családjával, Rudii ty István főjegyző. Sza- 
iavszky Pál vármegyei főügyész, Köruyey Ferencz 
erdőtanácsos, Baross János, Motesiczky Imre, 
Liha László, Tatferuer Gyula főszolgabírók és 
még igen számosán.

Sörárpa és komló vásár Pozsony­
ban. A uyugatmagyarországi gazdasági egyesü­
letek sörárpa vásárja a folyó évben Pozsonyban 
augusztus hét 22-én fog a Bellevue helyiségeiben 
a termelők nagy érdeklődése mellett megtartatni. 
Az árpák kitűnő minőségekkel lesznek képviselve.
A rendező egyesületekhez a folyó évben a sop- 
ronmegyei es bácsbodrogmegyei egyesület is csat­
lakozott, mely utóbbi 1908. évi termésű kitűnő 
komlójával fog a vásáron megjelenni.

Bethlen Gábor Kör. Keresztény szél­
ién ű ifjúsági intézményről leven szó, készseggel 
teszünk eleget a Bethlen Gábor Kör elnöksége 
részéről hozzánk intézett azon kérésnek, hojy a 
Körre vonatkozó ismertetésnek lapunkban helyt 
adjunk. A budapesti egyetemek és főiskolák pro­
testáns ifjúságának egyetlen élő orgánuma a 
Bethlen Gábor Kör, a melynek célja a protestáns 
magyar ifjúságnak Bethlen Gábor hazafias, vallá­
sos és tudományos szellemében való összetartása, 
továbbá úgy erkölcsi, mint anyagi támogatása. E 
cél elérésére a Kör összejöveteleket tart. vallásos, 
tudományos, szépirodalmi, művészeti előadásokat, 
vidéki lerándulásokat rendez. Helyiségében hilliárd 
és olvasótermet tart fenn, hol kellemes nyugodt 
szórakozással tölthetik tagjai szabad idejüket. A 
fővárosi lapokon kívül olvasótermében csaknem 
az összes vidéki lapok megtalálhatók. Nagy se­
gélykönyvtár létesített tagjai számára, melyben 
azok a tanulmányaikban nelkülözheietlen és ne­
hezebben beszerezhető könyveket, jegyzéket sza­
badon használhatják. A fővárosi színházakba, 
hangversenyekre, tudományos és szépirodalmi, 
művészeti előadásokra, a tárlatokra kedvezményes 
jegyeket ad, szintúgy a fürdőkbe is. Legfontosabb 
azonban a Bethlen Gábor Kör életében az a se­
gélyakció, melylyel felsegíti az arra érdemes tag­
társait. Ez a segítő munka kiterjed a főiskolai 
ifjúság életének minden fontosabb mozzanatára.
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Stiiiti any»gil*(? tagjait a Kör havi pénz, továbbá 
ebeit es vacsora segélyekkel. Megteremtette a 
Hethlen-otthont. mely évről-évre nagyobb arányo­
dat ölt és a melyben kévés pénzért, sót egeszen 
innen is kényelmes, állandó otthont nyújt sze- 
,-euv tagjainak. A Kör titkári hivatala (VIII. két., 
Szentkirályi-u. 22. I.) rendelkezésere all a szün- 
dlöben és mindenkinek, a ki hozzáfordul tanácsért, 
útbaigazításért. A középiskolából kilépő ifjúság 
bátran fordulhat hozzá. Ingyen közvetít nevelői, 
korrepetitor!, irodai stb. állásokat s kér minden­
kit, forduljon bizalommal a protestáns ifjúságnak 
ezen erős, lekes tábora felé, mely soha egy 
percre sem felejti magasztos hivatását: Istenért 
es hazáért. Wagner Géza szünidei elnök.

Uj csendőrőrs. Vágsellvén ez évi szept. 
1-vel csendőrörst állítanak fel. Az állomás léte­
sítése regi óhaját képezi Vágsellye és a környék 
lakosságának, mely az uj csendőrorstöl a közbiz­
tonsági állapotok jelentékeny mérvű javulását várja.

Ajándék a főkáptalani képtár­
nak. Venczell Antal esztergomi prelátus kamt­
unk e napokban küldte meg arcképét az eszter­
gomi főkáptalaunak. A kitünően sikerült arcképet, 
inelv a prelátust teljes díszben ábrázolja, Buzna 
Sándor pusztavogyerádi plébános festette.

Nyári mulatság;. A privigyei kath. le­
gényegyesület 1909. évi augusztus 8-án vasárnap, 
kedvezőtlen idő esetén e hó 22-éu vasárnap Pusten 
a közbirtokosság! fenyves erdőben nyári tánc- 
mulatságot rendez. Belépődíj személyenkint 1 
korona.

Adomány. Dreher Antal a felsőszúesi 
plébánia kegy ura az ottani templom kibővítésére 
2000 koronát adományozott, mely adományért a 
hívek nevében is hálás köszönetét, mond Aleithner 
József felsöazúcsi plébános.

Népünnepély a F. M. K. E. javára.
Blasko József könyvkötő és Klein Mátyás szigeti 
vendéglős ma vasárnap délután, mint a falragaszok 
hirdetik, nagy népünnepélyt rendeznek a Szigeten. 
1 .esz dijkuglizás három értékes díjra, a melyet 
Ziliz ekszeiész szállít, lepényevés, póznamászás, 
mulatságos versenyek és látványosságok, szerpen­
tin es konfetti csata, este pedig tűzijáték. A zenét 
a pogrányi rezesbanda szolgáltatja, jó ételekről 
és italokról pedig a szigeti vendéglős gondoskodik. 
A népünnepély tiszta jövedelmét a nevezett ren­
dezők a M. AI. K. E. központi könyvtára javára 
ajánlották föl. Belépődíj 40 fillér, gyermekjegy 
10 fillér.

Halálozások. Üzv. Janecz Jánosné szül. 
Janeez Apollónia hosszas szenvedés után életének 
48-ik évében Budapesten elhunyt. A megboldo­
gult tetemei Vágbeszterczére szállították s az 
ottani családi sírboltban örök nyugalomra helyez­
tettek.

Markoi'ics-llolcsek Mária úrnő m. hó26-án hosszú 
es kínos szenvedés és a haldoklók szentségeinek 
ismételt ájtatos felvétele után. életének f>8. évé­
ben Koroson vissza adta lelkét Feremtőjének. 
Hűlt tetemei m. hó 29-én d. e. 9 órakor Koroson 
beszeuteltetvén, Szomorfalura szállíttattak át, és 
az ott lévő családi sírboltban nyugalomra helyez­
tettek. Az elhunytban Markovics János körösi 
esp-plebénos, Markovics Viktor és Dénes szo- 
morlalvi földbirtokosok nővérüket gyászolják.

Ruszcsdk Aladárné, szül. Sturcz Paula juiius 
hó 27-éu életének 30-ik évében Nyitran elhunyt.

Szőlősgazdák figyelmébe. Idősza­
konként felmerülő azon hírrel ijesztgetik a szőlős­
gazdákat, hogy itt vagy amott valami pusztító 
szóiőbetegség ütötte fel a fejét. Ezzel szemben jó 
tudni a magyar szőlősgazdáknak, hogy ha telepeiken 
\nlami gyanús szölőhetegséget észlelnek, fordul- 
janik az: Ampelológiai Intézet igazgatóságához, 
mely minden egyes esetben díjtalanul ad felvilá­
gosítást. Cime: Budapest, II., Debrúi út lő.

Kereskedelmi alkalmazottak ki­
tüntetése. A pozsonyi kereskedelmi és ipar­
kamara a jutalmazásra méltó kereskedelmi alkal­
mazottak kitüntetése iránt ez idén is szándékozik 
a miniszter úrnak javaslatot tenni, miért is a 
kamara f. évi június hó 30-án tartott teljesülé- 
sóin k határozatából kifolyólag felkéri a kerület 
érdekelt cégeit, hogy az árúkereskedelemben fog- 
lakoztatott alkalmazottaik nevet azok munkássá­
gaink méltatására, valamint a szolgálati és fize­
tési viszonyokra vonatkozó, esetleg a korábban 
más cégeknél kifejtett tevékenységet es feltüntető 
adatokat a kamarahoz hitelt érdemlő módon kö­
zműi es az alkalmazottak netáni okmányait is 
!’ekü 'leni szíveskedjenek. Az adatok beküldését a 
kaimra f. é augusztus hó 31-ig várja.

Iskolai értesítők. 4. A legszentebb 
Megváltóról nevezett Nővérek vezetése alatt álló 
Ftenger JI/iAdZy-féle ersekújvári r. k. polgári s a 
vele kapcsolatos elemi leányiskola XV. Értesítője 
az 1908—190!). iskolai évről. — Közli az igaz­
gatóság.

A kis magyar Alföld gócpontjának szépen 
fejlődő és sok reményre jogosító intézete, az 
érsekujvári Flenger Mihály-féle polgári leány­
iskola. Az iskola elöljárósága nagy gonddal ápolja, 
fejleszti ezt a fiatal fát, mely bár gyümölcsöt 
terem már, a gyökérverés folyamatát még nem 
fejezte be. Most bővül az intézet fokozatosan 
elemi osztályokkal, melyek közül a múlt iskolai 
évben a Il-ik volt megnyitva. Az intézethez 
kapcsolandó inlernátm létesítése is most van fo­
lyamatban.

A polgári iskolába beiratkozott 10b rendes 
tanuló, a kik közül csak kettő maradt ki. A ki­
maradottaknak ez a csekély száma igen jó ajánló 
bizonyítvány az intézetre nézve, melvueit előme­
neteli eredményét még az a körülmény is dicséri, 
hogy elégtelen osztályzatot mindössze csak két 
tanuló kapott.

Beíratott ezenkívül 24 magántanuló, s ez a 
szám bizonyságot tesz arról, hogy az intézet 
közkedveltségnek és jó hírnévnek örvend azokban 
a körökben is, melyek különböző okokból gyer­
mekeiket nyilvános iskolába nem küldik, de súlyt 
fektetnek arra, hogy gyermekeik jó hírű intézet­
ben vizsgázzanak.

A valláserkölcsi és fegyelmi állapot kielé­
gítő volt., az iskolai ünnepségek számát okosan 
mérsékelte a vezetőség s ezek körében fényes 
hely jutott a X. Pius pápa arauymiséje alkal­
mából rendezett ünnepnek.

Hosszasabban emlékszik meg az Értesítő a 
május 27-én Pozsonyba rendezett kirándulásról. 
A helyet jól választották meg, Pozsony Érsek­
újvárról könnyen és gyorsan érhető el, a látni 
valókat a vezetőség pedagógiai érzékkel válogatta 
ki, úgy hogy a tanulók figyelmet szentelhettek 
a város kulturális és humánus intézményeinek, 
valamint a környék természeti szépségeinek is.

A jövő iskolai évre a beiratások szeptember 
I —3-ig eszközöltetnek.

Bimbó hullás. Herverth Vilmoska, dr. 
Ilerverth Vilmos érsekujvári orvos 2 hónapos 
fiacskája július hó 20-án elhunyt. A kis halottat 
Nyitrán temették el a családi sírboltba.

Templom Bábindalon Gyuricza Jó­
zsef bábindali birtokos, törv. hatósági biz. tag, 
nővérének hagyatékából Bábindal községben 
templomot építtet. A tervrajz szerint csinosnak 
Ígérkező templom költségvetése 32 ezer koronára 
van előirányozva. Ez a tekintélyes összeg hango­
san dicséri az építő birtokos áldozatkészségét.

Fürdők latogatottsega. Pöstyénfiir- 
düt 1909. július 26-ig 8664 vendég látogatta, 
Rajeczen pedig 4782 volt, a vendégek száma.

Pőstyén fürdőből. Kői kalapverseny, 
A vigalmi bizottság legközelebb női kalapversenyt 
rendez, melynél a dijak, melyek ebből az alka­
lomból kiosztásra kerülnek, általános szenzációt 
fognak kelteni. A verseny befejeztével a pálya- 
nyertes virágos gyümölcsös- és állatkertek nyil­
vános árverés alá kerülnek. Az ilykép befolyt 
összeg jótékonyáéira, elsősorban az uralkodó ka­
laphóbort folytán a tönk szelére jutott férjék 
föisegélvezésere fog fordittatui.

Bemutató. Szabó Ferenc az újonnan alakított 
nyitrai színi kerület igazgatója július 21 én vo 
nult be társulatával a pőstyéni színház falai közé. 
A társulat már a bemutató előadás alkalmával 
is fényes jelét adta kitűnő qualitásának. Szabó 
Ferenc társulata különösen hang tekintetében 
jóval fölötte áll a Richter fele eusembleuek.

A bemutató előadáson Mailart Aimé a Re­
mete csenget yűje című vig operáját adták a közön­
ség osztatlan tetszése mellett. A darab főszere­
peit a következők játszottak: Thi baud Szentes 
János, Georgette Paxy Margit, Belamy Bag L., 
Kilvain Kagy Gyula, Friguett Tárnái Leona. 
Szentesben pompás humorú komikust. Paxy Mar­
gitban jó hangú kólóraturéuokesnöt, Bay László­
ban kellemes orgánuma baritonistát bír a társu­
lat. Nagy Gyula kitűnő hangú tenorista. aki tér 
jedelmes anyag fölött rendelkezik. Hangját a 
legmagosabb fekvőtökben is teljes hatással tudja 
érvényre juttatni. Tárnái Leona temperamentu­
mos, vérbeli szubrett.

Uj iszapfürdő. A fürdőhelynek az utolsó 
években szinte lavinaszerűen megindult fejlődé­
sében egy újabb, fölötte fontos stádiumba lépett. 
Mérvadó helyen ugyanis elhatározták, hogy a láto­
gatottság ily nem várt fokozódásával, illetőleg a 
fürdők túlzsúfoltságával szemben uj iszapfürdőt

emeltetnek, melynek előmunkálatait a napokban 
fejezte be Szontdgh Tamás dr. főgeologus. A ha­
talmas arányúnak tervezett építkezés már a folyó 
év végén megindul. A megnyitás a jövő évad folya­
mán fog megtörténni s ha ez bármely okból lehe­
tetlen volna, akkor ideiglenes kibővítéssel fogják 
a kellemetlen tülzsufolásuak és hosszas várakozás­
nak elejét venni. Addig is, inig ez megtörténik, 
az illetékes tényezők ezúton kérik a u. t. fürdő­
közönség szives elnézését.

Kémet orvosok tanulmányútja. Mint ismere­
tes a .Zentralverein für ärztliche Studienreisen“ 
szeptember 2. és 3. közt kirándulást tervez fürdő­
helyünkre. Ez ügyben, valamint a Budapesten 
tartandó nemzetközi orvosi kongresszus pőstyéni 
látogatása ügyében a fürdőbizottság Bodó Péter 
urad. igazgató elnöklete alatt ma délután ülést 
tartott, melyen a fogadtatás és a programra rész­
letei kerültek megvitatás alá. A bizottság több 
tagjának felszólalása után Winter Ármin előadása 
alapján határozatba ment: a délután 1 órakor 
küiöuvonattal érkező vendégek fogadtatása az ál­
lomáson. Lunch a Kereucz József fürdő előtt elte­
rülő parkban. A fürdők megtekintése, hatásuk és 
alkalmazásuk rövid magyarázata. A park, esetleg 
más közintézmények megtekintése. Ebéd a gyógy- 
ház terasszá«. A Rónai szálló megtekintése, ott 
uzsonna és gyülekezés, onnan délután 5 órakor 
elutazás. Az Ülés folyamán a bizottság azon óhajá­
nak adott kifejezést, hogy a két kirándulás lehe­
tőleg egyesítendő, mely ügyben a bizottság úgy a 
kongresszus titkári hivatalát, mint az Idegenfor­
galmi Vállalatot meg fogja keresni.

Féktelen hadnagy. Taby Kálmán 
honvédhadnagy, aki ellen egy minapi botránya 
miatt még folyik a vizsgálat, múlt hó 25-éu Szé­
kesfehérvárott összeszólalkozott Zavaros Aladár 
rendőrkapitány nyal, aki őt a kávéházi zárórára 
figyelmeztette. Taby hadnagy személyes sértések­
kel illette a főkapitányt, a miért ez a hadnagy 
ellen a honvédkerüieti parancsnokságnál meg­
tette a feljelentést.

Zab és széna szállítás. A pozsonyi 
kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelte­
ket, hogy a kisbéri m. kir. állami ménes parancs­
noksága az 1909. évi december hó 1-től 1910. 
juiius hó 31-ig szUkségleudö 1100 méter mázsa zab, 
és 2300 métermázsa széna biztosítása végett f. 
évi augusztus hó 4-én délelőtt 9 órakor írásbeli 
zárt ajánlati árlejtést fog tartani.

Kitiltott tankönyvek. A in. kir. val­
lás- és közoktatásügyi minister az 139077/908. 
számú rendeletével a „Őkoluik pre skoly 
evaujelické a. v. vydal nitriansky se ni o- 
rát. Druhé, napra véné vydanie. V Senici. 
Tlacov Jána Beiíu a Spol. 1906 “ továbbá a 
„Druhá Ói tan ka a Ml uv nie a pre evanje- 
lické a. v. poc iatocué skoly. Desiaté vy­
danie. Sostavil a vydal Ján Beán. Tlacov 
Jána Bezu a Spol. V Senici, 1902.“ című 
tankönyvek összes kiadásait törvényellenes tar­
talmuk, rosszhiszemű adataik és egyáltalán ma­
gyar nemzetellenes irányuk miatt a hazai összes 
népiskolák használatából kitiltotta.

Postagalambok felszállása. Nagy 
népcsődület volt július 22 én az érsekujvári fő­
téren. A komáromi postagalamb állomás katonái 
több kosár galambbal jöttek Újvárba s azokat a 
főtéren eresztették szabadon. A közönség sokáig 
gyönyörködött a galambok iránytkereső kóvály- 
gásában. Az irányt talált nyílegyenesen tovaszálló 
csoportokat kedélyesen megéljenezték. Mindössze 
169 galambot bocsátottak fel.

Köztisztasági állapotok Nyitrán.
Figyelemmel kisérve a városi rendőrségnek napi 
jelentéseit, melyekben a kü1 városi köztisztasági 
állapotokról számol be, szomorú kép rajzolódik 
elénk a polgárság bizonyos köreinek érzéketlen­
ségéről a legelemibb enemű követelmények iraut. 
A számtalan panasz, mely Ivei az erdekelt szom­
szédok élnek a hatósági intézkedéseket nem respek­
táló lakosok ellen, valóban felkelthetné a rendőr­
hatóság figyelmet e közegészségügyileg is vesze­
delmes állapotokra, hogy azután sűrűbben utáua 
járva a dolognak, ellenőrzése is eredményesebb 
legyen. Bár magában a belvárosban sem kifogás­
talanok a felhozott, viszonyok, itt, különösen a 
külvárosi reszelt elhanyagoltsága tűnik előtérbe, 
honnan özönével érkeznék a panaszok egyesek 
vetkes könnyelműsége miatt, kik ellen a hatósági 
közbelépés is csaknem eredménytelennek bizo­
nyult. Bedig ugyancsak megkívántaid az erelyes 
fellépés azokkal szemben, kik például arra vete­
mednek, hogy az állati piszkokat az utcák köve­
zetére szórják. Ezeknek a kevé-bbe biztató jelen­
ségeknek kiküszöbölésére pedig számos mód kínál-
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koznék. Ne szorítkozzék a jövőre uezve a rendőri 
vi/>galat es eljárás pusztán a feljelentések kap­
csán tudomásra jutott esetekre, hanem fejtsen ki 
maga a hatoság rendszeres ellenőrzést e vissza­
élések mellgátlására. Az időnkiuti vizsgálatok bi­
zonnyal meghoznák a kívánt eredményt, ha a 
kihágások szigorú rend szabályozással biiutettetné- 
uek. aminthogy ez most a feljelentések folytán 
történik. Meg vagyunk röla győződve, hogy ha a 
rendészeti törekvések ;t ilyen mindenre kiterjedő 
figyelem fogja vezérelni, ezen a téren is teljes 
javulás fog beállani. amint ez más irányban máris 
megnyugtatókig érezteti hatásait.

Az első „Vágsellyei Takarékpénz­
tár“ Negyeden képviseletet létesített, melynek 
vezetesevel az igazgatóság Schule/. Sándor uegyedi 
lakost bízta meg.

A nyitra nzbéjjh — radosnai 
helyiérdekű vasút engedélyokiratát már 
kiadták Gregersen G. es fiai budapesti vállalkozó 
cégnek azzal a kötelezettseggel, hogy az engedélyes 
köteles a pályát legkésőbb 11 , év alatt megépíteni 
és a közforgalomnak átadni. A szóban forgó vasút 
a m. kir. államvasutak Nyitra állomásából kiin- 
dulolag a in. kir. államvasutak nyitra—üzbéghi 
vonalának együttes használata mellett a m. kir. 
államvasutak í'zhegh állomásáig es innen kiágazólag 
Iíadosuáig vezetendő vonalból és a radosnai kő­
bányához vezetendő vontató vágányból all. Az 
építési es üzleti erendezési tőke ."i.fi1 )3,0()O koronában 
van megállapítva, melyből forgalmi eszköz.ök be­
szerzésére 18V.U00 koronát kell fordítani.

Vasárnap n postán. A postások eddig 
évenkint csak 5-ször ünnepeltek igazán. Karácsony 
Hu svet es l’üukösd első ünnepein. Űrnapján, es 
Szent István napján. A m. kir. posta elnök igaz­
gatója rendelete alapján ezután az összes Gergely- 
naptári ünnepeken es vasárnapokon reggel 8—11-ig 
tartanak hivatalos órát. a kocsiposta egyszer a 
levelhordók pedig kétszer kézbesítenek.

Új gyár. Rajeczen a zsolnai posztógyár 
által alapítandó új gyár ügyében a képviselőtes­
tület jul. hó 11-éu illést tartott, amelyen egyhan­
gúlag elhatározta, hogy a gyár létesítését minden 
tőle kitelhető módon támogatja és hogy S'/j 
holdnyi területet ingyen enged át a posztógyárnak. 
Az ülésben reszt vettek külön meghívás folytán a 
gyár képviseletében Vogel S. vezérigazgató, Rózsa 
főtisztviselő es dr. Stern a társaság ügyésze.

Amerikai erkölcsök. Chodák Mihály 
Amerikát megjárt 22 éves nyitrazerdahelyi nős 
napszámos m. hó 25-én éjjel bement Odescalchi 
herceg gazdasági istállójába, az ott égő lámpát 
eloltotta s több késszúrast ejtett az istállóban alvó 
Horváth József 18 éves béreslegény arcán, úgy hogy 
az egyik szemét kiszúrta s a másik is alig ha 
lesz megmenthető.

Kényelmes intézkedés. K hó 28-án 
Linkenberg József párutcai vaskereskedő telefon 
utján felhívta a rendőrséget, hogy lakása előtt 
nagy verekedés van, küldjön ki a kapitányság 
rögtön két embert, akik a verekedőket megfékez­
zék Krre a valóban sokat ígérő felszólításra meg 
is jelent a helyszínén a hivott két rendőr, de 
dolguk vajmi kevés akadt, mert a rémes „vere­
kedést“ két alig 13 14 éves párutcai fiú rögtö­
nözte. A dolog csattanójaképeu kisült, hogy a két 
till megfenyegette a vaskereskedőt, amiért 4 fil­
lérrel akarta őket kifizetni azon munkájukért, 
amelyre felfogadta őket. A vaskereskedő igen ké­
nyelmes intézkedéséhez vájjon mit szól a fonto­
sabb ügyekkel is túlterhelt rendőrség elöljáró 
hatósága?

.Felvidéki Ör.“ A nemzetiségi mozgal­
mak egyre nagyobb tért hódítanak a Felvidéken.
A politikai és gazdasági térén való előretörésük 
megakadályozására és törekvéseik felszínen tartá­
sára julius 15-ével Losoncon, -Felvidéki Őr, címen 
politikai és gazdasági havi szemlét indított meg 
Herczegh J< nő, a „Losonc és Vidéke, szerkesztő- 
tulajdonosa. A folyóirat alakjában, csikós formában 
megjelenő lap szerkesztőségenek tagjai a követke­
zők : hVzeikesztó Tőrük Zoltán nyug. főispán, 
szerkesztők : dr. Kovács Kinő országgy. képviselő 
és Keleti Oszkár ismert nevű nemzetiségi iró. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : Herczegh Jenő 
A szemle minden hónap 15-én fog megjelenni. 
Most megjelent számának tartalma a következő: 
Olvasóinkhoz, (előszó). Bérezik Árpád: Nemzeti 
politika. Török Zoltán : A magyar társadalom. Dr. 
Dömötör Mihály : A nemzetiségi izgatás okai es 
leküzdésének eszközei. Keleti Oszkár: Pánszláv 
bankok. Sztudinka Ferencz : Közgazdasági felada 
a Felvidéken. (SZ.): A csernovai hős. — Tollhegy­
ről : A tótkisfelusi „Zalán“ futása. — Jobb felöl I

is . . . bal felöl is. — A szürke esernyő. — Mese 
a kémény, a puha es a finom ökölről. — Az ör: 
llirek. Lapszemle. — A magyarságért: Kulturegy- 
leti és egyeli közlemények. — Közgazdaság. — 
Kivándorlás. — Pénzügy. — A Felvidéki Or 
postája.

Kellemetlen fürdés. A nyitrai alsóbb 
osztályú fiatalság régi kellemes fürdési helyén az 
u. n. zilgohau, szerdán a délutáni időben szokás 
szerint nagyszabású úszásokat rendeztek a folyó 
mindennapi vendégei. Javában folyt közöttük a 
versengés, amikor egyik társuk fuldokolni kezdett 
s mire észrevették, már már alámerült a habok­
ban. Néhány bátrabb suhanc azonban segítségére 
sietett a fuldoklónak, kit sikerült is a veszede­
lemből kimenteni S ez az apró baleset cseppet 
sem zavarta a víg íürdózőket, lévén a jelzett he­
lyen az ilyen kellemetlen fürdések a nyári sze­
zonban napirenden.

Szerencsétlenség: gabonnszállitás 
közben. Súlyos kimenetelű szerencsétlenseg tör­
tént múlt lm 2<>-au a délutáni órákban a sási- 
malomhoz vezető kocsiuton. Vidéki gazdaemberek 
gabonát szállítottak megőrlés végett a malomba, 
útközben azonban a párutcai hid mellett az egyik 
erősen megrakott szekér kereke eltörött s a rajta 
ülők a nagy h herrel együtt az ut melletti árokba 
zuhantak, oly s/erencsetlenül, hogy két paraszt­
asszony a lezuhanó zsákok alá került s mindkettő 
súlyos zúzódasokat szenvedett. Pusztán a vélet­
lennek koszöt hi ti a bajtól való menekülését a 
lovakat hajtó kocsis, ki idejekorán félre tudott 
ugrani. A sérült asszonyok egyike kis gyermeket 
tartott a karjain s szinte a csodával határos, hogy 
az apróságnak sem történt baja.

Dühöngő ember. Sok baja akadt múlt 
hó 24-en a nyitrai rendőrségnek Kurcz György 
helyben alkalmazott cipészsegéddel. A 19 eves 
fiatalember az alkonyati időben kapatos fővel nagy 
lármával végigvonult a Törökkaputéren s az öt 
rendreutasiio rendőrre kést fogva, az arra járó 
békés közönségét is leszúrással fenyegette. A 
rendőrnek azonban csakhamar segítségére siettek 
rendőrtársai, kik a veszedelmesen fenyegetőző 
cipészsegédet Imkisérték a kapitányságra. Itt a 
garázdálkodó legény ismét kitört virtuskodásában, 
mire a nagyobb baj elkerülése végett bilincsbe 
kellett verni s a rendőrségi zárkában elhelyezni. 
Megindítottak ellene kihágása és hatóság elleni 
erőszak eine u az eljárást.

Kedélyes nyaralás. A szarkahegyi csősz 
a minap hokisért a rendőrségre egy Läufer Már­
ton nevű -uhancot. budapesti lakost, ki az ottani 
szőlők közli gyanús magaviseletével vonta magára 
a szemfüles esö-z figyelmét. A kedélyes ifjú ellen, 
ki nyilván maralas céljából utazott le Nyitrára, 
beigazolt kihágása miatt eljárást indítottak a ka­
pitányságon.

Hűtlen kocsis. Egy helybeli földbirto­
kos a napokban feljelentést tett a rendőrségen 
ismeretlen lettes ellen, ki a feljelentőnek költöz­
ködés alkalmával egy női kézi táskával, benne 
40 korona ke-zpenzze! lopta meg. A megejtett 
nyomozás során a rendőrség kipuhatolta a tettest 
Cseren ka János kocsis személyében, kinél a lo­
pott holui ti korona híján megtaláltatott. Ezek 
alapján a hűtlen kocsis ellen eljárás indult meg.

A gyanús kínáló. K címen megemlítet­
tük mull heti számunkban, hogy Antmanu hely­
beli ékszerész gyanúba fogott egy vidéki paraszt­
asszonyt, aki nála egy értékes arany gyűrűt akart 
értékesíteni, de míg ó maga a rendőrségen járt 
panaszával, az asszony nyomtalanul eltűnt. A múlt 
hét folyamin a rendőrség nyomozás közben elő­
állított egy királyrevi napszámosnőt, kiben a kér­
déses ékszer kínálóját velte felismerni. Minthogy 
az ellene felmerült gyanús okok tagadásával szem­
ben nem igazolódtak be, szabadon bocsájtották, 
de a nyomozást tovább folytatják.

A ló meg a szántógépek. Nagy ria­
dalmat keltett július hó 23-án az erzsébet úti 
korzó publikumában azon csaknem végzetessé vált 
incidens, melyet a felvidéki parcellázó bank szán­
tógép szörny Hegei okoztak. A vállalat ugyanis 
valamely vidéki uradalomba szállította szántógé­
peit az Erzsébet-utón, hol a légszeszgyár melletti 
vámház közelében szembe találkozott velők Bartek 
József kocsis egvfogam kocsijával. A könnyű ko­
csiba befogott tüzes vérű pára annyira megijedt 
a közeledő monstrumoktól, hogy őrült vágtatás- 
ban tört előre a varos felé. A kocsin ült Bartek 
szerencsében kiugrott a szélnek eresztett kocsiból, : 
mig a lovat a közeli gazdasági hídnál sikerült 1 
feltartóztatni. Veletlen körülmény, hogy a nagy 
zűrzavarban valami szerencsétlenség nem történt. I

e Elfogott katonaszökevény. A nvj.
: rai csendőrség a napokban kezrekeritette Kim,. 

Tódor honved gyalogos közlegényt, ki néhány 
nappal előbb elszökött csapattestétól, megunván 

r a katonai gyöngyélet derűs napjait. A felsőbb 
hatóságának ellenszegült honvédet egyelőre rend- 

( őrségünknek adták át megőrzés célj ibol. 
z Elgázolt kis fin. Múlt hó 23-án Nagel
s Dávid erzsébet-uti lakos feljelentést tett a kapi- 
) táuyságon egy ismeretlen kerékpáros ellen, ki
x Jenő nevű 7 éves fiat az érzsébe; úti 3. számú
t ház előtt elgázolta, minek következtében a kis 

fiú jelentékeny sérüléseket szenvedett. A rendőr- 
> ségen ezen feljelentés alapján nyomozást tettek 

folyamatba az ismeretlen kerékpározó kipuhato- 
lására, ez eljárás azonban eddig eredményre nem 
vezetett. A rendőrség ezért erélyesen folytatja a 
nyomozást, annál inkább, mert az utóbbi" időben 
több ilyen eset történt városunkban.

! Veszedelmes perpatvar. Két vidéki
napszámos ember veszedelmes módon akarta e hó 
27-én elintézni a köztük feliforgott viszályt. Strausz 
József tormosi és Csesznék Péter gerencsér! la­
kosok ugyanis a Hid-utcában kifent kesékkel tá­
madtak egymásnak korábbi ellenségeskedésük fölv- 
tán s valószínűleg nem szárazon múlt volna el a 
perpatvar, ha a rendőrség közbe nem lép s |e 
nem fogja a duhaj embereket. Mindkettőjük ellen 
eljárást tettek folyamatba.

Tüzek. Beregszegli községben július 21-én 
nagy tűzvész dühöngött, melyet a galgóci és lipót- 
vári tűzoltóknak csak több órai kemény munka 
után sikerült megfékezni. Leégett 23 ház. 1'erMn 
július 26-án délben tűz ütőit ki, mely a nagy 
szárazságban rohamosan terjedt. A pusztító elem­
nek egy zsidó kereskedő áldozatul esett. — Jul. 
hó 14-eu Mikié András nagyhindi lakos háza 
ismeretlen okból kigyulladt. Ä tüzet csakhamar 
lokalizálták. A kár biztosítás révén megtérül. Az 
elöljáróság a tűz keletkezésének okát nyomozza.

Rendőri hir. Megemlítettük múlt heti 
számunkban, hogy Janecz Mihály né erdőmajori 
lakosnő ellen július 16-án ismeretlen tettesek vak­
merő rablótámadást intéztek, bűnös tervük azon­
ban a közelben dolgozó munkások által megza­
vartatva nem sikerült. A jól kieszelt támadás 
végrehajtói alkalmas egérutat találtak a szomszé­
dos erdőben, ami a rendőrség nyomozását nagyon 
megnehezíti. A támadás ideje óta lefolyt nyomo­
zás eddig pozitív eredményre nem vezetett," mert 
a vizsgálat ez idő szerint csak felmerült gyanúra 
támaszkodik bizonyos egyének ellen, kikre a tet­
tesség bűne eddig nem bizonyult. E nyomon meg­
állapítást nyert, hogy az elmenekült egyének a 
közvetlen szomszédban levő tanyákról kerültek 
ki. amit egyebek közt már az is bizonyít, hogy a 
tettesek teljesen számoltak az eshetőségekkel. Azon 
körülményből, hogy a támadó egyének tudták, 
miszerint Janeczué a nyitrai hetivásáron jelenté­
keny összegű pénzhez jutott, azt következteti a 
rendőrség, hogy a tettesek az asszony közvetlen 
ismerősei lehettek. Most tehát ez irányban folyik 
a nyomozás.

Utállamoaitás. Közgazdasági szempontból 
fontos szerepe van az utállamositásokuak, amelyek­
kel kiépített törvényhatósági közutak állami ke­
zelésbe kerültek. Ezek által az állami úthálózat ki­
egészítést nyerés a fontosabb közlekedési útvonalak 
állandó jókarbau tartása biztosítva vau. De 
az utállamositások egyben hathatós támogatását ké­
pezik a törvényhatósági utiügynek, amenyiben az 
útalapok felmentetvén az át vett utak fentartási 
költségeitől, az igy nyert összegeket a törvényha­
tósági közutak továbbfejlesztésere lehet fordítani. 
Az utállamositásnál figyelembe kellett venni ugya­
nis, hogy a beruházási hitelből kiépített, közutak 
egy pár évvel a kiépítésük után azt a fentartási 
költséget fogják igényelni, amennyiben általában 
a közutak íentartása kerül, tehát uj költségek 
fognak előállani a közúti alapok terhére, amely 
költségek fedezésére az utialapok legnagyobb 
része nem lenne képes. Tehermentesíteni kellett 
tehát a törvényhatósági utialupokat az utfentartási 
költségek tekintetében. E végből a kereskedelem­
ügyi minisztérium már az 1907. évi költségvetésé- 
nak indokolásában egy nagyszabású uj államosítási 
programul terjesztetett a törvényhozás e|ó, mely 
szerint 1907. évtől kezdv 1918. évig évenként 
átlag 280—300 km. összesen és kerekszámbau 
tehát 3—4000 km. törvényhatósági közút fog 
állami kezelésbe átvétetni és ezzel a magyaror­
szági állami közutak hossza kereken 12.000 km.-t 
fog kitenni. Ezen ut államosítások végrehajtásával 
a törvényhatóságok útalapjai mintegy 2 millió 
korona évenkénti kiadástól fognak felszabadulni. 
Folytatólag pedig 1918. év utáni 6 évben még 
kerekszámban 1010 km. törvényhatósági közút
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le-z állami kezelesbe atveeudó. Az utálllamositA-d 
,,r(gramm végrehajtásaképp az 1907. és 1908. 
evekben összesen 592 kin. törvényhatósági közutat 
veitek át állami kezelésbe és ebbeu az évben 
további 321 km. törvényhatósági közutat fognak 
átvenni.

Pályázat ipari és kereskedői ösz­
töndíjakra. „Lapunk olvasó közönségének ipa- 
ros es kereskedői köreit figyelmessé tesszük a 
pozsonyi kereskedelmi és iparkamara alább hir­
detett ösztön Jij-pályázataira :

Erzsébet királyné O Felségének gyászos 
elhunyta alkalmával a pozsonyi kereskedelmi és 
iparkamara elhatározta, hogy a megdicsőttlt ki- 
la'vne halála napjának szeptember .U-éiiek örök 
emlékezetéül minden évben egy kereskedő és egy 
iparos szorult anyagi viszonyok közt elő özve- 
-veuek illetve árváinak egyszersmindenkori segély- 
jv»pen 100—100 koronát, adományoz. A határozat 
értelmében ezen segélyadományra a folyó évben 
oly özvegyek, illetve árvák tarthatnak igényt, a 
kiknek férje, illetve apja Nyitva tneqye területén 
bírt illetékességgel s ugyancsak ezen megye terü­
letén folytatott kereskedést vagy ipart Felhívjuk 
mindazokat, a kik ezen segelyadományt elnyerni 
óhajtják, hogy igényjogosultságukat feltüntető 
kérvényüket legkésőbb folyó évi augusztus hó 
15-ig ezen kamarához terjesszék be. Az igétty- 
jogosuitságukra vonatkozólag a kérvényben fel­
sorolt adatok a folyamodó mostani lakhelyére 
nézve illetékes helyhatóság által igazolandók."

A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara 2ö0 
koronás ösztöndíjat adományoz egv oly törekvő 
es vagyontalan ifjú részére, a ki budapesti, keleti 
kereskedelmi akadémiát szándékozik elvegezni. Ezen 
ösztöndíj elnyeréséért mindazon ifjak pályázhat­
nak a kik a) magyar honpolgárok és a kamara 
kerületében u. m. Pozsony szab. kir. városában, 
Nyitva-. Pozsony-, Treucsén- és Turóczvármegyék­
ben bírnak illetőséggel; b) a szóban levő akadé­
miáim való felvételre megfelelő minősítéssel bír­
nak : v) és végül a kik jó erkölcsi viseletüek, 
tanulmányi előmenetelükben kiváló szorgalmat 
tanu'itottak és annyira vagyontalanok, hogy se­
gély nélkül nem végezhetik tanulmányaikat. 
Egyenlő minősítésű pályázók közül olyanok fognak 
előnyben részesittetni, kik a pozsonyi felső keres­
kedelmi iskolát végezték. A pályázni szándékozók 
felhivatnak, hogy a kellő okmányokkal felszerelt 
pályázati kérvényeiket, legkésőbb f. é. augusztus hó 
15-ig a pozsonyi kereskedelmi és iparkamaránál 
nyújtsák be. Megjegyzendő, hogy az ösztöndíjban 
részesülő ifjú az ösztöndíjat a budapesti keleti 
kereskedelmi akadémia két éves tanfolyamának 
teljes bevégeztéig megtarthatja, köteles "azonban 
minden félév végével előmeneteléről hiteles iskolai 
bizonyítvány előterjesztése mellett beszámolni. 
Abban az esetben, ha az ösztöndíjas előmenetele, 
avagy erkölcsi magaviseleté meg nem felel, az 
ösztöndíj megvonható.

A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara a 
jövő tanévben is több tanulmányi ösztöndíjat fog 
nyújtani olyan törekvő és vagyontalan ifjaknak, 
a kik a pozsonyi állami vas- es fémipari szakis­
kolát látogatják, avagy abba belépni szándékoz­
nak. Ezen ösztöndíjak elnyeréséért, a melyeknek 
összegét a kamara az illető pályázók anyagi vi- 
szonyaihoz képest fogja megállapítani, mindazon 
itjak pályázhatnak, a kik: magyar honpolgárok 
es a kamara kerületében tt. m. Pozsony szab. kir. 
városában, Nyitra-. Pozsony-, Trencsén- és Tu- 
roezvármegyében bírnak illetőséggel, a szóban 
forgo szakiskolát már látogatják, avagy az abba 
'ao felvételre megfelelő minősítéssel bírnak. A 
piAázui szándékozok felhivatnak, hogy a kellő 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényeiket 
legkésőbb folyó évi augusztus hó 15-ig a pozsonyi 
kereskeskedelmi és iparkamaránál nyújtsák be. A 
'v>l‘teli teltételeket magában foglaló „tájékoztató“ 

az említett szakiskola igazgatóságánál, vala- 
1111111 11 kamaránál beszerezhető.

Közgazdaság.
Lucernások telepítése.

Az egymást követő takarmány szűk 
aios.tgos csapásként nehezedik hazánkra s 
l-u IMt: kétségbe ejti gazdaközönségünket.
' i‘ 'jiodésnek indult állatállományunkat 

•crumb, sra, elértéktelenedésre vezeti, só

évek 
v ide­
mert 

hirtelen 
sót idősza-g.oi un I C

üh,nt az állatállomány apadását eredményezi, 
v , ez öt- hat év óta igy tart már, sót a 
nver°|l ,-*ús ása szerint még az idei évvel sem 
u" 1 'e'eJezést, pedig már is előre látható, hogy 

j"'o tel sem lesz bő, sem szénában, sem 
''•‘timaoaij.

Gondolkoznunk kell tehát azon, hogy mely 
takarmány az, mely nagy termés hozama"mellett 
a szárazságot jól állja, hogy abból azután nagyobb 
területeken biztosítsuk gazdaságunk részére a 
takarmány hozamot. Ezeket a takarmányokat csak 
a nagyon mélyen gyökerezők között kereshetjük, 
mert természetes, hogy mennél melyebben ereszti 
le valamely növény gyökérzetet a talaj mélyebb 
rétegeibe, annál több nedvességhez jut ezúton 
meg száraz években is. Ilyenek általában véve a 
pillangós virágunk a lucerna, lóhere felek, melyek 
közül különösen a lucernát érdemes mindenütt 
ott termeszteni, a hol az jól megterem, mert a 
legnagyobb hozamot s a legjobb minőségű takar 
mányt szolgáltatja.

A lucerna rendkívül mélyen gyökeredző 
növény, miért is talaj részére nagyon jól es mé­
lyen előkészítendő, a mit bő termésével fog meg 
hálálni. Talaját lehető mélyen kell részere meg­
munkálni s a mélyen a szántónké után altalaj­

túróval megjáratni. Természetesen dús trágyázást 
kivan, de nem annyira legény dús trágyákat — 
maga is légeny gyújtó lévén" — mint inkább 
könnyen oldható foszforsavtartalmú trágyát, szu­
perfoszfátot, a mely oldott állapotban a talaj mé­
lyebb rétegeibe lehatol, dús táplálékot nyújtván 
a gyökérzetnek. Az újabb tapasztalatok szerint a 
lucernát nem szükséges védő növény nyel vetni ; 
egymagában vetve sokalta hamarabb ad dús ka­
szálást. Meglevő lucernásainkat pedig ápolás, 
gondozás által igyekezzünk fenntartani s termését 
fokozni. El ne mulasszuk pl. ősszel a buzavetés 
befejeztével lucernásainkat keresztül-kasul fel- 
boronálni, a melynek megtörténte tán kát. hol­
danként 200 kg. szuperfoszfátot szórjunk ki reá, 
melyet a téli nedvesség nemcsak felold, de le is 
visz a hajszálgyökerekhez, miáltal a következő 
evben kétszeres termést biztosítunk. Envhitsük 
ilyen módon a takarmányhiányt, mert csak igy 
biztosíthatjuk állattenyésztésünk jövedelmezőségét.

BÚTOROK
a legolcsóbban kaphatók csak

VAJDA J.
bútorkereskedőnél
NYITRA, PÁRUTCA 22 SZ.

50 hálószoba, 40 ebédlő, 
15-20 salon berendezés.
Úri szobák és vendég-szobák 
mindennemű styl- és minőség­
ben állandóan raktáron vannak.

Száraz anyagból, kitűnő 
iparosok által készített
mahagóni-, palisander-, kőris-, 
cseresznye-, dió-, tölgy és szillfa

BÚTORAIM
legegyszerűbbtől a legfinomabb 
kivitelig, jó ízléssel készülnek. 

Mindennemű réz-, nikkel- és vasbutor. — Veranda- és kerti-bútorok.
íl)Mr Iroda-, előszoba- és konyhaberendezések. “Ml 
Saját kárpitos-műhelyem, ahol legmodernebb kárpitos 
es díszítési munkák szakszerűen s ízlésesen készülnek.
Minthogy t. vevőimnek jó árút, nagy választékot
a legjutányosabb árak mellett nyújtok, tisztelet- Ifit in II | 
tel kérem a n. é. butorvásárló közönséget, hogy ■■ AU mM VA Jm 
b. rendeléseivel hozzám fordulni szíveskedjék, bútorkereskedő.

22. 14-24

A*on mélyen tisztelt gazdik, kik fül:á---áló és kévekötő araté-
0épeket óhajtanak vásárolni, oajá: ™ . ...ikben kérjen, k prospektus!

ir.AS5F.Y-H"R I

kévekötő,
■ASSEY-HAHRIS MASSEY-H ARRIS

----------. 4&JssssE Pv";f

'***'
fűkaszáló, aratógépekről.

fljflF* Kar teilen kfvOl !

"ASSBY-HABBIS C037A5T, TOüC’iTO,
ésiikamerikai fllkascálo- ét antógepgyár.

Z ! ! A világ legszolidabb gyártmánya !! !
Torírképviieió: Kvmstein Gyula Sándor

Utasok *e ü.;yndkök nlun runcesnek.

8SF* Közvetlen kétvlizőskőtlések kéretnek
87. U 10.

1
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A t. szülők figyelmébe!
A közeledő tanév alkalmával van szeren- 

esénk a t. közönség tudomására adni, miszerint 
fiú és leány fehérneműk a legkiválóbb és 
célszerűbb minőségben oly jutányos árban kap­
hatók. hogy jelentékeny összeget takarítanak 
meg azon t. szülök, kik szükségleteiket nálunk 
fedezik.

A helybeli zárdái benlakó nö­
vendékek részére, a főt. főnökség 
által előirt, ruhakelme, mosó szöve­
tek és zsinórdíszek nálunk 20 -kai 
olcsóbbak, mint minden más cégnél 
dacára annak, hogy minősége hatá­
rozottan jobb.
Divatlappal ingyen szolgálunk.

Arak s
Bordó kelme: K 2-50 

Kék kelme: K 2"49 
Mosó kelme : K —"64

Krausz Vilmos és Társa
áruháza NYITRA. uu. a- 4.

Készpénzfizetésnél 5 „ skontót engedélyezünk.

í@@@@@@@@@@©©@©©©0©
WEIGL ANTAL íainSil

1 férfiszabó-mütaeiyét, „
áfy melyben úgy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, 

úgymint téli és nyári öltözeteket, felöltőket, reverendákat, cimá- 
YV dákat. nincetnmokat, biretumokat stb. ízlésesen és pontosan készít. ^
P| Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl, g

@©©©@@©©@@@©@©@©©©©@©©©B>

Seilnacht József
= képfaragó, oltárépitö és aranyozó =

templom művészeti műterme
GALGÓCZ 

(Nyitra megye).

t Oltárok, szószekek,
keresztelö-kutak, 
szobrok es kereszt- 

úti állomások stb. 
izleses készítésé. 

H, Reqi oltárok átala-
j£ kitasa es diszitese.
r íjjií Vázlatokat és költ-

díjmentesen küldök.
Polychromikus 
StL*1 festészet!
Mindennemű tárgyak 
minden alakban tiroli 
i parje 11eg szerint.

149. 41-

VEREBELY GÉZA DIVATÁRU HAZA
NYITRA, TÓTH VILMOS-ÜTCA 4. (SZARVAS-SZÁLLÓ MELLETT)
f—
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t.t- tomMítműi*: ■ J

kNémetprónal templom főoltára 1907

^ Szenzációs alkalmi elárusitás! ^
Az idény előrehaladottsága folytán az összes mosóáru maradékok, nap­
ernyők, nyári keztyük, szalmakalapok, hímzett ruhák és blúzok 
mesés olcsó árakban! — Az 1909-1910. iskolaidény közeledtével 
szives figyelmébe ajánlom a t. c. szülők és gyámoknak, hogy minden szükséges

fiú és leány fehérneműt SStLSTfÄ
hangsúlyozni kívánom, hogy a nyitrai zárda fötisztelendö Főnöksége által előirt 
ruhákhoz szükséges kelmék, bélések és zsinérdiszek a fenti intézet és a kelméket 
gyártó telepek, mint pedig cégem között létrejött szerződésbeli 
egyezmény alapján, kizárólagosan csak áruházamban szerezhe­
tők be. Bármely cégnek tehát azon állítása, hogy nála ezen kelmék sokkal 
olcsóbbak s hozzá még határozottan jobbak, nem állhat meg s nembeliét
cgvéb a tisztességtelen verseny kétségbeejtő fickándozásainál.‘ • 11)6. ■

u »V»»y.«.?»«$»«$»«®» FELTŰNŐ ÚJDONSÁG ! <$»*?■»*?»©
© marnom 0

! Minden hirdetés felesleges, a dohányzó 0 
Q BaJP B H I egyszer veszi és többé mást nem szíhat. ^
5 — 1 ,, &
g leg'jo'b’b TTShlod-i fra-rxeia, ’ @

© SZIVARÉ APAPÍR ÉS SZIVARKAHÜVELY. |
$©©©©e©eee©eee©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©©®

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.
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